## 警惕老年人沉迷网络直播购物

本报讯(记者秋慧)近日,一女子称自己母亲迷恋上网络直播购物,直播间主播打造的人设是为老百姓办实事,母亲特别相信他,为了支持他在其直播间买了很多东西。收到货的有价值 2888 元的腕表、手机、项链、耳环等,但是根本用不上。还有一件原价好几万元、仅售 399 元的貂皮大衣,质好几万元、仅售 399 元的貂皮大衣,质母是得穿不出去。女子十分无奈,质母亲不信自己就信主播,不让买的东西也会悄悄下单。本市国家二级心理咨询师李军提醒,老年人沉迷网络直播购物已经屡见不鲜,老年人及其子女应提高警惕,一旦网购上瘾,需要求助专业心理医生。

李军在接受记者采访时表示,随着智能手机普及,老年人沉迷刷短视频已经是常态。令人担心的是,不少老年人还迷恋上网络直播购物,在主播一声声亲切的"家人们"中迷失自我,有的主播甚至直呼"李爸""刘妈"或"叔叔""阿姨"。老年人在主播精心打造的"权威"人设影响下,心甘情愿下单购物,某些老人还会有"成就感"。然而,买回来的不是"智商税"就是闲置物品,让子女哭笑不得。

老人沉迷网络直播购物,究其原因,首先是老年人随着年龄增长,其感知在逐年下降,对外界的变化感知不再敏感,再加上大部分老年人的知识

库不再更新,仅凭借着每天刷短视频获得的碎片化的知识,很难适应日益变化的网络环境,更加识别不了直播间专门为老年人打造的"剧本",认为都是真实发生的,在直播间下单让他们就有了参与感、存在感和归属感。

其次,老年人的从众心理也是沉迷网络直播购物的原因之一。"这就像线下为了10个鸡蛋,花数万元买保健品的老年人一样,看到其他人都买了,不管有没有用,自己也跟风盲从下单。"李军说,尤其是直播间里单位时间内让消费者做决定的紧迫感,再叠加上贪小便宜的心理,促成了老年人盲目消费。

第三,商业结构和消费方式的改变,让老年人眼花缭乱。老年人大多适应实体经济,消费看得见摸得没意随着购物网站的风靡,老年人还没有完全适应,又来了网络直播购物,这其中的"门道"老年人还没有掌握,比如真是假等,老年人完全被主播"权威"的是有着家等级,如何辨别评价是真好全有情不管用的原因,老年人人全女何对都不管用的原因,老年人也会了听好威人士'的说法,他各子女的话。"李军坦言,沉迷网不不重播购物的老年人并不都是子女不直播购物的老年人并不都是子大师地认为自己常年习得的经验是对的,子

女在他们的眼里永远是小孩子,劝告的内容也成了耳旁风。

为此,李军提出建议,老年人应该不断学习,提高自身修养,摒弃固执己见的态度,以开放、学习的心态面对新鲜事物。除此以外,老年人沉迷网络直播购物也是因为生活单一、枯燥所致,最好培养几个修身养性的兴趣,扩大交友范围,寻找志同道合的伙伴,经常走出家门锻炼身体,养成健康的生活习惯。

作为子女要正确引导老年人的直 播间购物,要帮助父母分清适当网购 与超出自己经济能力网购的区别。适 当网购就是满足日常消费,超出经济 能力的网购,是头脑一热、不计后果的 "失控行为"。此外,还要帮助他们规 避风险,对于一些常见的购物陷阱和 套路,要多给他们科普,比如在网上交 易时,不要在平台之外向陌生人付 款。还可以通过技术手段,对长辈的 网上交易额度进行监控,在银行账户 设置单笔、单日限额,设置交易明细通 知等。平时引导长辈保存所有的网购 相关记录,出现问题和纠纷时,年轻人 要及时帮助处理,还要教会他们注意 预防电信网络诈骗。如果老年人已经 完全不能控制购买欲望,是否网购"成 瘾",需要精神科医生检查,综合评估

### 情系甘肃地震灾区 天津市民爱<mark>心</mark>捐赠

连日来,南开区体育中心街龙滨园社区开展为甘肃地震灾爱。原社区开展为甘肃地震灾爱后,捐出一份爱心。爱后,捐赠于甘肃临夏地震灾区。目前已入,捐赠于甘肃临夏小区、奕聪花园小区、为正山海天小区、龙滨园小区共计123公斤衣物,140余册图书,捐赠活动还在进行中。图为彩虹花园小区居捐赠衣物。

通讯员 郑爱民摄



### 冬季居家安全用电 这几点您做到了吗?

本报讯(记者刘波)冬季寒冷干燥,室内取暖用电增多,家中的安全隐患也随之增多。市应急管理局提示,如果居家用电不当,可能带来意想不到的风险与后果,居家用电注意安全。

市应急管理局提示,不要在一个电源插座上安插过量的插头,空调、电暖器等大功率设备最好单独"专插专用",以免插座过载而发生危险。使用设备时,应注意电器上标注的最大电流或功率等数值,将家中所用电器的这些数值与自家电度表的最大额定数值做比较,前者累计应小于后者,才可放心使用,以免发生不测。家用电器功率过高而

导致空气开关跳闸或保险丝熔断时,首先应考虑减少电器的使用,降低用电负荷,不能随意更换大号保险丝或以其他金属丝代替保险丝。装接临时电源时,要选用合格的电源线、电源插头。插座要安全可靠,损坏的不能使用。电源线接头处要用电工绝缘胶布包好。浴室内电源开关、插座的安全防护,应使用带有漏电保护功能的设备,避免漏电。

冬季使用电热毯应选用正规厂家 生产的合格产品,在有人看管时展开 平铺使用,切不可将电热毯折叠使 用。电暖器在使用时会产生高温,要 与窗帘等易燃物保持一定距离,也不 要利用电暖器来烘烤潮湿的衣物,更不能覆盖衣物。使用电磁炉、电热水壶等,应有专人看管,防止干烧。在使用各类电器时,若发现冒烟或闻到异味,要迅速切断电源进行检查。定期对家庭用电线路进行安全检查,及时更换老化线路。

使用电器时,应注意电源线不要被重物压住,否则可能会造成电线折断或绝缘破损,使电线短路或漏电。插拔电源插头时要着力于插头,不要拽拉电线。电器着火时,应该立刻切断电源,绝不能用水来灭火,以免发生触电事故。若无法切断电源,要选用不导电的灭火器材灭火,如干粉灭火器、沙土等,并及时拨打119报警电话。

### 今晚观战排超联赛 这些地方可以停车

本报讯(记者胡智伟)记者自交管部门了解到,2023—2024赛季中国排球超级联赛决赛阶段(天津赛区)比赛将于今日起在天津体育馆举行。为保障场馆周边道路通行秩序顺畅,今日比赛散场时,交管部门将根据实时流量情况适时对奥体中心体育馆周边宾水西道(水上东路至卫津南路段)实施双向临时交通管控措施,禁止机动车驶入(公交车辆除外)。

据介绍,观看比赛群众可将车辆停放在5个社会停车场:农垦博纳影城停车场、 天津体育馆停车场、时代奥城地下停车场、 时代奥城商业广场外围停车场、奥体中心 体育场停车场。车辆可由卫津南路或凌宾路,经宾水西道进入农垦博纳影城院内停车场和天津体育馆停车场;由红旗南路或宾水道,经凌宾路进入时代奥城地下停车场和时代奥城商业广场外围停车场。

交管部门提示,因天津体育馆周边停车位有限,建议前来观看比赛的群众选择搭乘地铁5、6号线到达体育中心站、水上公园东路站、肿瘤医院站或乘坐其他公共交通前往。

#### 围炉煮茶轻松惬意 当心一氧化碳中毒

本报讯(记者庄媛)围炉煮茶成为冬季流行的聚会形式,大家围坐在一起,在炭火炉上支起架子,一边煮茶,一边在壶边烘烤着板栗、红薯、橘子等食品,很是惬意。医科大学第二医院急诊科医生提醒市民,冬季围炉煮茶,要当心一氧化碳中毒。

有些人在围炉煮茶时,为了保暖,会把门窗都关闭,而在密闭的房间内燃烧炭火,短短几分钟,就可能发生一氧化碳中毒。一氧化碳中毒对全身的组织细胞均有毒性作用,对人体的肺、心、脑等器官损害很大。轻度中毒会有剧烈头痛、头晕、失眠、心悸、恶心、呕吐,全身乏力、视物模糊,耳聋、耳鸣、轻度意识障碍症状。中度中毒还会有口唇、指甲出现樱桃红色、多汗、心律失常等症状。重度中毒会出现嗜睡、昏迷,甚至可能危及生命。

提醒大家在室内最好选择电炉、酒精炉等作为煮茶炉灶。若选择炭火炉、煤炉等煮茶,一定不能在密闭的室内使用,应开窗通风或在户外使用,煤炭要烧尽,离开时要将炭火完全熄灭。一旦出现中毒症状,要立即通风,如症状严重,要立即拨打急救电话,第一时间赶到就近的医院进行治疗。



社区百事通

# 社区活动多剪纸写春联

1月11日9:30,红桥区和苑街道民康园社区在社区活动室举办创意剪纸活动,感兴趣的居民可以和大家一起亲身感受非遗剪纸民俗艺术的魅力。

2月1日9:00,红桥区咸阳北路街道绥中社区在大会议室,邀请社区党员志愿者、书法爱好者一起,写出喜气洋洋的春联。还组织辖区青少年用手中的小剪刀,剪出美丽的窗花,营造浓浓的年味氛围。写好的春联和剪好的窗花将送到社区的孤老户家中,送去对他们节日的问候。

本报记者 狄慧